Környezettudomány

3.

· A globális ökológia 5 fő kérdése
· Milyen természeti változást okoz a Földön az ember? ( term.tud. kérdés

· Az ember szinte mindenütt jelentősen megváltozatta a természeti környzetet

· Ebből származik egy másik kérdés:

· A természeti változásoknak milyen társadalmi következményei vannak? ( társ.tudi kérdés

· A körny. Változik ( a társ. körülményei is megváltoznak

· (1.-ből) Milyen társi okok vannak e változások mögött? ( társ.tud

· Társi változások

· Közösségekben egyes alcsoportok és egyes emberek igénye határozza meg

· (2.-ből) Hogyan alkalmazkodhat a társadalom? ( temrtud és társtud (általános tudományos kérdés)

· Saját felépítését megváltoztatja 

· Vagy termtudos eszközökkel hoz létre megfelelő változásokat

· Pl. energetika kérdése:

· Az eddigi módon a köv. 3 évtizedben biztos h nem lehet biztosítani az energiaellátást

· Annak akadozása / megszűnése óriási társi katasztrófához vezet

· Szervezettség:

· A vezetőknek fel kell ismerni a problt

· Megfelelő (világ) szinten kell kezelni a problt

· Tudományos oldal:

· Kell találni megfelelő pótlékot

· (3.-ból) Hogyan lehetne a változásokat megelőzni? ( term. És társtud

· Nehéz ezekre válaszolni (a tudomány ritkán mond igent/nemet, és nem nagyon lehet ebből megtudni, mi a helyes)
· Pl.: a modern emberek egyik legnagyobb gondja a zaj

· Mióta elkezdődött az ipari forr, az ember együttél ezzel a problémával

· 21. sz.-ban az egyik legkellemetlenebb kérdés lesz

· Változásokra más-más ország más-más választ ad

· Pl. Németo.: „üres” autópályák

· Ausztria: sok 10km-en keresztül zajfalak vannak ( mozgalom ellene: tájromboló és nem csökkenti lényegesen a zajt

Néhány ember előidézte fontos változás:
· Globális éghajlatváltozás

· Egy felmérés szerint a tudományos kutatók többsége ezt tartja a legnagyobb gondnak

· (klíma)változás mindig volt ( de most sokkal nagyobb

· Az elmúlt félmillió évben 6-8°-os változások

· Ennek égi mechanikai okai is vannak:

· 100000 éves periódusban változik az ekliptika excentricitása

· A Föld tengelye változik, 40000 évenként majdnem merőlegessé válik

· A Föld tengelye is precesszál (21000 éves periódus)

· Az utolsó jégkorszak óta 5000 év alatt 4°-ot emelkedett a hőmérséklet

· Árvízveszély nőtt: statisztikai tény

· De tulképp annyi, hogy magasabb szintről alakulnak ki ugyanazok a vízszintek

· Mo-n a 20. sz.-ban a csapadék 640 mm-ről 560 mm-re csökkent

· Mo-n éghajlatunk a mediterrán irányba fog elmozdulni

· óriási társadalmi következmények

· pl. Szahara észak felé terjeszkedik (kényszerű elvándorlás

· globális klímaváltozás alapja: globális felmelegedés

· CO2: 380 ppm, CH4: ppb-ben mérhető (kicsi részarányok)

· 20. sz-ban: 1906-tól 0,7°C (nem nagy, de mégis komoly változás) ( ebből 0,6°C az utóbbi 30 évben, fele az utolsó évtizedben

· Egyenetlen: a sarkok felé jobban, kontinensek jobban

· A jégsapkák elolvadása megváltoztatja a Föld visszaverő-képességét (albedóját) is ( sokak szerint, ha az Északi-sark egyszer elolvad, többet nem fagy be

· IPCC (Intergovernmental Panel on Climate Change) ( nzk szervezet, szakmai sokszínűség), 2007-ben Béke Nobel-díjat kapott (volt magyar tagja is)
· vita: ennek a változásnak hányadrésze antropogén

· 2 szélső álláspont: 85% (( 15%

· Mindenesetre 1970 óta 50%-kal nőtt az üvegházgázok kibocsátása

· Hőmérséklet-változás(2100-ra): ~1-6,5 °C között, szárazföldön még nagyobb ( több modell összesítése (IPCC, 2007-es jelentés)

· Legutóbbi jégkorszak vége: ~15000 évvel ezelőtt ért véget (10-18 ezer évvel ezelőtt tartott) ( akkor 5000 év alatt nőtt 4°C-t a hőmérséklet
· 1970 óta 50-70%-kal nőtt az üvegház-gázok kibocsátása

· Fő ok valószínűleg az ember

· De pl. utolsó 300 év alatt a napsugárzás néhány százalékot emelkedett (bizonyos napon belüli tevékenységek miatt)

· CO2:

· Fele a légkörben, fele az óceánban

· A legnagyobb rezervoárok az óceánok ( megnövekedett CO2-tartalommal szemben nem tudjuk, hogyan viselkednek (nagyobb vagy kisebb arányban nyelnek-e el CO2-t)

· Forrás: fosszilis energiahordozók elégetése + erdőirtás (azok a CO2 jelentős részét képesek lekötni)

· A többi gáz: 45%

· O3 (troposzférikus és felszínhez közeli): fosszilis égetése miatt

· CH4: fosszilis, kérődzők tenyésztése (ez a legfontosabb: 1,5 mrd szarvasmarha), hulladéktárolók (kb. 100 ppb mennyiségben van a levegőben)

· A permafroszt területeken nagyon sok metán van ( ha elkezd felmelegedni, ugrásszerűen megnövelheti a metán részarányát, tovább fokozva az üvegház-hatást

· N2O (kéjgáz): több kisebb forrás, műtrágyák, mezőgazdaság

· Halogénezett szénhidrogének (több gáz)

· Klímaváltozás jelenségei:
· Melegedés

· Hőhullámok gyakoribbak, erőteljesebbek

· 2003, 2007

· 2003: Párizs: statisztikailag 10000 plusz haláleset történt (főleg idősek, gyerekek, szívbetegek)

· Csapadékmintázatok megváltozása

· Minden modell szerint következménye

· Szélsőséges eloszlások

· Összességében több csapadék, „felpörög a vízciklus”

· Bizonyos területeken kevesebb csapadék (nagy térbeli szórás, csökkenés is lehet)

· Pl. Mo-n is jelentősen csökkent (640 ( 560 mm)

· Árvízveszély

· A csapadékváltozás a fő ok

· Az elmúlt 10 évben szinte mindig rekordok

· 2001-ben rekordárvíz (Tisza) (az évsz. Árvize)

· 2003-ban is

· Dunai árvizek (2002)

· * pontosan meg lehet határozni („hála” Csernobilnak), 1986-ban hol húzódott a Tisza medre ( azóta Szolnoknál mintegy 40 cm-rel növelte a medrét (ennyivel magasabbról indul egy árvíz ma, mint akkor) ( növeljük a gátakat (szélsőséges pl: Pó völgyében toronymagas gátak)
· Mo. 20. sz.-ban csapadék 640 mm-ről 560 mm-re jelentősen csökkent

· Aszály általános lehet
· 20-25 ezer éve fokozódott
· Mo mediterrán irányba változik

· Fkt körül több erdőtűz

· A világóceán szintje emelkedik

· A 20. sz.-ban 15-20 cm-rel

· Tévhit: a sarki jégsapkák olvadása lenne a fő ok

· A fő okok:

· Vannak olyan jégolvadások, amelyek alatt kontinens van ( ez növeli a szintet

· Igazi fő ok: hőtágulás

· 21. sz.: 20-60 cm lehet

· IPCC becslés

· Új modellek: akár 1 m is lehet

· Már ennél is több 10 milliós, 1 m-nél több 100 milliós ember környezeti (éghajlati) menekült ( vándorlás ( máshol (pl. Mo-n) okoz problémát

· Pozitív következmények is lehetnek, de a gyors változások miatt a negatív dominál (minél gyorsabb, annál veszélyesebb)

· Teendők: alkalmazkodás
· Egyik ok: energetika

· Ásványi energiahordozókkal termelik a világ szükségletének 85%-át

· Megújulók: ( 13%, 6-7% biomassza

· Probléma: nagy területek kellenek hozzájuk

· Kiotói egyezmény: 2012-ig 5%-kal akarja csökkenteni a szén-dioxid kibocsátást 1990-hez képest (gyenge követelmény, így is erős elutasítás)

· 2009-re Kiotót követő cselekvési terv: sokkal szigorúbb ( nincs megállapodás

· Vízkészletek

· A Föld vízkészlete =~ 2 mrd km3 (kb. 2*10^8 tonna)

· 15% kémiailag kötött

· Maradék 1,4 mrd km^3a globális víztározókban (óceánokban) található

· Óceánok: a vízkészlet 97,5%-a (sótartalom: 35 ezrelék)

· jég: 2%

· Felszín alatti vizek: 0,6%

· Folyók, tavak, bioszféra: 0,02 %

· Légköri víz: 13000 km^3, 99%-a a troposzférában

· Ha mind kihullana, átlagosan mindenütt 2,5 mm-es csapadékot jelenten (átlagosan 1000 mm az évi csapadék)

· Egy év alatt kb 40-szer újul meg a vízkészlet a levegőben

· 97,6%-a légnemű, 2,2%-a szilárd vagy cseppfolyók

· Édesvíz szűkösség (1 főre eső mennyiség csökkenése)

· Tengervíz: sós (emberi felhasználásra csak sótalanítás után, ami rengeteg energiát igényel, úgyhogy igazán nem terjedt el)

· Növekszik a felhasználás (1950 óta 3x)

· Csökkent a kínálat: 

· vízszennyezés növekedett

· éghajlatváltozás is ok (bizonyos helyeken)

· most: emberek 8%-át érinti (500 millió ember)

· 2030-ra: 30% fog szenvedni miatta (sorrend: Észak-Afrika, Közel-Kelet, Kína, India részei)

· Mo a világ 10 legfenyegetettebb országa között, okok:

· Alvízi ország: 95% külföldről

· Szárazodás

· Sok felszín alatti víz, keletkezésénél gyorsabban használjuk fel

· Alvízi országok fenyegetettsége( fegyveres konfliktusok

· Arab – Izrael

· India – Pakisztán

· Kasmír – Indus forrásvidéke

· Vízháborúk száma növekszik

· Fajok kihalása

· Ózonelvékonyodás

· Ez az egyetlen igazán pozitív példa arra, hogy az ember tud változatni

· Természeti erőforrások korlátai

· Energiajövő bizonytalansága

